

文匯報

东南亚版



中國首季度GDP增18.3%

統計局：經濟穩定恢復 有信心保持態勢

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家統計局16日發布數據顯示，經初步核算，中國一季國內生產總值（GDP）249,310億元人民幣，同比上漲18.3%，環比上漲0.6%，相比2019年上漲10.3%，兩年平均增長5.0%。中國國家統計局新聞發言人、國民經濟綜合統計司司長劉愛華表示，總的來看，一季國民經濟呈現持續穩定恢復態勢，對全年經濟保持目前恢復態勢充滿信心。

劉愛華指出，一方面，一季國內生產總值同比增長18.3%，受到上年較低基數、員工就地過年工作日有所增加等不可比因素影響；另一方面，一季環比增長0.6%，兩年平均增長5.0%，表明中國經濟穩定恢復。

經濟內生動力持續增強

具體而言，中國經濟內生動力在持續增強。劉愛華指出，中國消費在居民收入增加、消費環境改善、政策效應釋放等因素推動下穩步回暖。隨着下階段政策、項目、資金等各項要素支持逐步落地，投資有望保持穩步恢復態勢。此外，3月份當月中國進口同比增長27.7%，今年以來首次高於出口增速，這說明內需恢復勢頭也在不斷鞏固增強。

產業結構轉型持續推進

供給質量亦在持續提升。數據顯示，中國產業結構轉型持續推進，一季高技術產業生產和投資均高於平均增速；產能利用率亦不斷提高，一季全國工業產能利用率達到77.2%，比上年同期提高9.9個百分點，是2013年以來同期最高值。

劉愛華還表示，市場活力在持續釋放。今年以來，宏觀政策繼續為市場主體紓困，保持必要支持力度。優化和落實減稅政策，幫助市場主體恢復元氣、增強活力，日均新設市場主體呈現兩位數增長。企業預期趨中向好。3月份，製造業企業生產經營活動的預期指數、非製造業企業的業務活動預期指數都在60%上下，保持較高水平。

她強調，上述三方面因素都在改善加強中，這些領域的恢復態勢和中國經濟長期擁有的物質基礎雄厚、產業體系完整、人力資源豐富等長期

優勢結合，可以很好地將供需兩方面結合在一起，同時注重為微觀主體紓困。

「所有因素綜合在一起，我們對全年經濟保持目前恢復態勢是充滿信心的，我覺得今年的穩中加固、穩中向好態勢是有基礎、有條件的。」劉愛華說。

國際環境不穩定性較強

劉愛華表示，總的來看，一季國民經濟呈現持續穩定恢復態勢。同時也要看到，全球疫情仍在蔓延，國際環境錯綜複雜，具有較強的不穩定性；國內經濟恢復的基礎還不牢固，長期存在的結構性矛盾依然凸顯，發展中又出現一些新情況新問題。下一步，要持續鞏固「穩」的基礎、積蓄「進」的力量、守住「保」的底線，保持宏觀政策連續性穩定性可持續性，深化改革開放創新，保持經濟運行在合理區間，扎實推動經濟高質量發展。



●一季全國工業產能利用率達到77.2%。圖為位於吉林長春的紅旗工廠總裝車間。新華社



●中國國家統計局發布的數據顯示，1-3月份，中國社會消費品零售總額105,221億元人民幣，同比增長33.9%，兩年平均增速為4.2%。圖為3月中旬，福州市民在大型商超購物。中新社

數讀首季度經濟數據

●中國國內生產總值249,310億元，按可比價格計算，同比增長18.3%。分產業看，第一產業增加值11,332億元，同比增長8.1%；第二產業增加值92,623億元，同比增長24.4%；第三產業增加值145,355億元，同比增長15.6%。

●中國多項主要經濟指標同比均呈現兩位數增長。其中，全國規模以上工業增加值同比增長24.5%，環比增長2.01%。

●社會消費品零售總額105,221億元，同比增長33.9%，環比增長1.86%。

●全國固定資產投資（不含農戶）95,994億元，同比增長25.6%，環比增長2.06%。

（貨幣：人民幣）資料來源：中新社

居民收入增長

香港文匯報訊 據中新網報道，數據顯示，一季，全國居民人均可支配收入9,730元（人民幣，下同），同比名義增長13.7%，兩年平均名義增長7.0%；扣除價格因素同比實際增長13.7%，兩年平均增長4.5%，其中農村居民收入增長好於城鎮居民收入。

按常住地分，城鎮居民人均可支配收入

農村好過城鎮

13,120元，同比名義增長12.2%，實際增長12.3%；農村居民人均可支配收入5,398元，同比名義增長16.3%，實際增長16.3%。全國居民人均可支配收入中位數8,014元，增長12.7%。企業效益的改善為居民收入增加奠定了基礎。前兩月，規模以上工業企業利潤總額同比增长1.79倍。

年輕人就業壓力仍存在

香港文匯報訊 據中新網報道，就業是民生之本。一季，全國城鎮新增就業297萬人，完成了全年預定目標任務的27%。3月份，全國城鎮調查失業率為5.3%，比2月份下降0.2個百分點，比上年同期下降0.6個百分點。不過，國民經濟綜合統計司司長劉愛華提

醒，3月份16至24歲年輕人的調查失業率是13.6%，比上年同期上升，說明年輕人就業還面臨一定的困難。這可能和春節後大量年輕人進入勞動力市場，帶來摩擦性的失業有關，一定程度上也反映了就業市場在趨於活躍。但年輕人就業問題的解決還需要一段時間的消化，這方面總量的壓力確實是存在的。

大灣區之聲熱評

香港一定可以保持長期繁榮穩定

4月15日，香港迎來國安法頒布實施後首個全民國家安全教育日，香港特區維護國家安全委員會首次主辦國家安全教育系列活動，提高香港市民的國家安全意識和守法意識，意義重大。香港行政長官、香港特區國安委主席林鄭月娥表示，香港特區負有維護國家安全的憲制責任，香港市民也負有維護國家主權、統一和領土完整的共同義務。只要大家同心協力回歸基本法初心，全面準確貫徹落實「一國兩制」方針和「愛國者治港」原則，香港一定可以保持長期繁榮穩定，為國家富強昌盛作出貢獻。

國家安全是安邦定國的重要基石，維護國家安全是包括香港同胞在內全國各族人民的根本利益所在。經歷過「修例風波」的廣大香港市民，對「黑暴」「攪炒」「港獨」勢力將城市變成「戰場」的恐怖行徑心有余悸。香港國安法一法定香港，終結了特區在維護國家安全方面長期不設防的歷史，迄今已有百名涉嫌違反香港國安法的「黑手」被依法拘捕，香港實現由亂及治的重大轉折。

維護國家安全是「一國兩制」的核心要義。當前，香港特區維護國家安全，就是要全面準確有效地貫徹全國人大關於完善香港特區選舉制度的決定和全國人大常委會通過的香港基本法附件一、附件二修訂案，積極推動修改本地相關選舉法律工作，堅決落實中央全面管治權，全面落實「愛國者治港」原則，捍衛特區政權安全。

國家始終是香港發展的最大底氣和最大依靠。我們相信，在中央的堅定支持下，隨着香港國安法的深入實施和特區選舉制度的逐步完善，隨着香港市民國家安全意識日益提高，特區定將擁有比歷史上任何時候都更加安全穩定的發展環境，一定可以保持長期繁榮穩定，東方明珠必將再放光芒。

全球175領袖學者聯署 籲拜登撤疫苗專利

香港文匯報訊 綜合報道：目前全球疫苗供不應求，疫苗集中在富裕國家手上，不少發展中國家無法獲得足夠供應，主要原因之一是美國藥廠擁有疫苗專利權，令發展中國家無法大量生產。全球共175名政界領袖和諾貝爾獎得主日前發表聯署信，呼籲美國總統拜登採取「迫切行動」，暫停藥廠的新冠疫苗專利權，從而提高全球接種率。

印度和南非去年10月建議世界貿易組織（WTO），暫時撤銷新冠疫苗和藥物的專利，至今逾80個國家支持這項倡議。不過美國製藥業代表認為，印度和南非方案內容太廣泛和模糊，敦促拜登不要支持，而美國、英國、歐盟和瑞士早前亦反對對新冠肺炎的相關醫療產品豁免專利。

全球經濟難復甦 美自損利益

聯署的逾70名政界領袖和逾百位諾貝爾獎得主，包括前美國首相白高敦、前法國總統奧朗德、前巴西總統卡多佐及前蘇聯領袖戈爾巴喬夫等。信中表示，受惠於美國的公共投資，全球以前所未見的速度，研發出安全有效的疫苗，「我們樂見美國和不少富裕國家繼續推出疫苗接種計劃，為本國民眾帶來希望，但全球大部分地區尚未看到相同希望。若許多地區仍受病毒肆虐，全球經濟將無法重建。美國若堅持實施專利規定，只會令各地疫苗供應短缺，導致全球經濟更難復甦，最終損害美國自身利益。」

聯署信敦促拜登支持世貿撤銷新冠疫苗專利的倡議，讓發展中國家得以自行生產新冠疫苗，避免侵犯知識產權而被控告。

根據世貿的《與貿易有關的智慧財產權協定》（TRIPS）規定，成員國可於緊急情況下採用「強制授權」選項，自行生產仿製藥物和疫苗，但參與聯署的諾貝爾經濟學獎得主斯帝格利茨指出，發展中國家一直不願採用這方法，擔心遭受外交報復，稱美國過去一直威脅其他國家不得使用「強制授權」。



「春苗行動」15日在尼泊爾首都加德滿都的尼武醫院正式啟動。在尼的中國公民可免費接種新冠疫苗。圖為一對父母在接種疫苗後合影。●圖、文：新華社

賀一誠：澳門是維護國家安全的前線

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，適逢全民國家安全教育日，澳門特區維護國家安全委員會主席、行政長官賀一誠在接受總台記者專訪時表示，維護國家安全方面澳門在前線，面對外部勢力的不斷干預，一定要把國家安全放在第一位，這一點是無可置疑的。他還強調，未來澳門特區要貫徹落實好「愛國者治澳」根本原則，只有「愛國者治澳」，澳門才能持續發展，才能走得穩、走得好。

大是大非 絕不含糊

賀一誠說，維護國家總體安全是確保國家主權、安全和發展利益，以及確保澳門特區保持長期繁榮穩定的基本原則和基本要素，澳門居民在這大是大非的問題面前，一直以來絕不含糊，這不僅深刻反映在澳門社會代代相傳的愛國愛澳傳統上，也生動體現在去年至今的新冠肺炎疫情防控工作行動中。

為增強全社會的國家安全意識，今年4月15日，澳門特區政府與澳門中聯辦繼續合辦「全民國家安全教育展」，並同期面向全澳中學生舉辦「國家安全與我」主題徵文比賽，吸引近5,000名青少年學生參與。賀一誠表示，青少年是國家和澳門的未來和希望，喚起青少年朋友的國民身份認同



●4月15日，由澳門特區政府與澳門中聯辦合辦「全民國家安全教育展」，在澳門中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體展覽廳揭幕。中新社

和公民責任，特區政府責無旁貸。

賀一誠還提到，面對內外發展環境變化和新的形式要求，澳門特區將繼續加強維護國家安全的各項工作，持續完善維護國家安全的法律制度和執行機制，加強維護國家安全體系和能力建設，全面落實「愛國者治澳」根本原則，維護國家主權、安全、發展利益，堅決反對一切外部勢力干預澳門事務，確保國家和澳門在新时代能夠依託安全的總體環境可持續發展。

全球首條無人駕駛雲巴重慶開通

香港文匯報訊 據中新社報道，全球首條無人駕駛雲巴16日在重慶璧山正式開通。與傳統交通方式輕軌和地鐵相比，雲巴具有建設成本低、建造週期短、可完美融入周圍環境等優勢，助力城市交通新升級。

重慶雲巴示範線總投資18億元人民幣，起點位於璧山高鐵站，終點位於重慶地鐵1號線璧山站，正線全長15.4公里，共設車站15座，均為高架車站。璧山雲巴示範線匯集了多項全球頂尖的智慧城軌高新技術，搭載全自動無人駕駛系統，還可實現人臉識別，乘客可無感進站。

100%自主知識產權

雲巴是比亞迪集團歷時7年，耗資100億元人民幣打造的具有100%自主知識產權，不佔用道路資源、具有獨立路權的立體智能交通系統。



●全球首條無人駕駛雲巴16日在重慶璧山正式開通。中新社

新聞速遞

16日凌晨，香港觀塘秀茂坪寶達邨發生火警，造成4死2傷，死者包括一名2歲女童。據了解，4名死者和其中一名傷者是一家人，而另一名傷者則住在另一個單位。香港消防處已成立專責小組調查起火原因。

綜合報道

15日，一艘自以色列埃拉特港至山東煙台港的外籍貨輪停泊卸貨，8名船員被檢出新冠病毒核酸呈陽性，隨即送至定點醫院隔離治療，同船其他14名船員，全程閉環轉送至集中隔離點進行隔離觀察。●中新社

江西省公安廳16日表示，2020年江西警方共破獲各類經濟犯罪案件1,362起，止損33億元（人民幣，下同）；成功從巴西斯坦、越南、菲律賓、泰國等國家緝捕、勸返境外逃犯37名，其中協助中紀委抓捕逃犯3名，追贖金額共達7千餘萬元。●中新社

據北京空間信息傳輸中心消息，「天鏈一號」02星地面系統近期完成停機維護，以嶄新狀態投入到各項任務的聯調演練當中。這標誌着歷時近4年的中國第一代中繼衛星地面系統升級改造工作圓滿完成。●中新社